

新时期农村职业教育发展的探索与实践 *

楚克东 张景振 程倩 李旭

(菏泽职业学院, 山东 菏泽 274200)

摘要: 新时期农村职业教育的全面发展有着重要的现实意义和重要影响, 新时期中国现代农业的现代化建设和三大产业融合以及发展中国农结构化改造的全面开展, 为新时期农村职业教育建设带来了新的契机同时也面临新问题。当前中国农村的职业教育工作正面临着农村实用型人才和三大支柱产业的融合发展以及中国农村供应侧结构化改造等问题对建设中国农村职业教育所提供的特殊需求, 但当前中国农村职业教育工作面临着整体力量薄弱成长动能不够, 教学无法满足发展现代农业的需要, 教师培养方式不够创新以及教育资源的配给欠缺等一些困难。根据建设新时期职业教育的实际特点和发展现代农业的政策要求和有关文件规定, 新时代农村职业教育的发展需从完善农村职教体系, 建立多元办学机制, 创新人才培养等多方面针对性的探索与改革实践。

关键词: 农村职业教育 现代农业 优化策略

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0107-03

一、新时期农村职业教育发展的必要性

1. 现代农业适用型人才的必然需求

当下, 中国农村正处在从传统农业强国向具备农业现代化、机械化和集约化等综合优势的现代农业大国转变的新时期, 急需对一大批农村基础性人才的培养和高层次复合型农村科技人才的投入培养。现代农业的发展, 不但急需一大批农业科技“土专家”和种养殖大师等本土人才, 更必须大力培育富有变革精神与创新意识的具备先进现代农业运营管理思想、能熟悉先进现代农业设施的运行与管理, 并可以自己或以企业形式的现代农业合作组织形式去处理现代农村有关事务, 同时具备一定的农业金融风险控制意识的新兴职业农民和具备前瞻视野的农业基层干部、优秀的大学生村官人才、农业技术人员人才和回乡就业的务工人员人才等多层次多形式的现代化农村实用型人才^[1]。

2. 助推“三产”融合发展的重要保障

一二三产融合教育发展的基础主要在农业, 其基本任务是建立农业产品和现代加工业生产以及相关服务业为一体的农业产品供给与服务链条系统, 进而完成农业的现代化生产, 从而促进三产共同连通、共享发展。怎样做到将高质量劳动者转移至二三产就业市场, 并能迅速适应新型的农作生产生活方式, 是中农村职业教育服务地方经济与社会发展和形成现代化农业产业链体系的关键任务。另一方面, 中国大部分县级中等农村职业教育机构属于县职教中

心建制, 但由于县职教中心是地方人力资源培训机构与乡村劳动力转移培训中心, 具有一支经验丰富、技能能力太强、志在服务三农的教师队伍, 在根源上保证了乡村劳动力转移与培训的教学质量; 但是, 在三产融合进程中的产品连接、科技发展, 以及教育品种创新等上也要求所有中高级农村职业教育院校共同参加与进行。所以, 三产融合发展的进程在很大程度上决定了乡村职业教育发展的积极程度与实施成效, 同时也是促进“行业兴旺”的途径。

二、创新时代农村职业教育发展中的问题困惑

1. 农村职业学校整体力量薄弱发展后劲不足

中国农村职业教育的发展水平, 和农村的经济地位密切有关。受农村教育长期不被社会关注以及学校历史欠账较多的因素影响, 中国农村职业教育总体发展水准一直不高。

1.1 大部分职业院校中跟农学相关的学科整体发展水平较低。农村职业教院校大多数以县级中等职业院校为主, 从全县的总体状况分析, 全县财政对中等职业教育的总投资远不如市级、省级政府财力, 且受到投资总量的制约, 对全县中等职业教育的总体投资也不够。

1.2 职业院校离农、去农的现象明显, 非农业化特点突出。受诸多原因的影响, 农业向现代化、信息化、综合化转型已变成农业和乡村产业发展的重要方向, 农学学科的积极发展也成为绝大多数中国职业院校大力发展的主要选项, 因此农业类职业院校也不特例。目前, 农业类职业

* 本文系山东省职业教育研究课题: 职业教育助力乡村振兴战略下的农村职业教育探索与实践研究(编号 22SSK099)。

院校蓬勃发展所需要的资金投入大多依赖地方政府财政拨款，以招生规模作为财政拨款的最主要依据，因此农学类学科招生的吸引力并无法在短期内有所增强，在这种情形下，数量庞大的农业技术类学科被大量减少甚至压缩，农业类职业院校离农、去农的现状更加凸显，办学目标定位与未来发展方向也背离了国家农村振兴战略要求^[2]。

1.3 农业类学科的学校生源欠缺，生源质量不高。一般情况下，由于农业学生的主要求学目的都是希望脱离农村，而自主参加劳动的愿望低，因此农村职业教育整体的生源质量较差问题也就不可避免。而据国家统计局的调研表明，新生代农民工中有百分之七十六不愿意再返乡种田，有百分之八十五从未种过地，农村种粮农户数量特别是青壮年农户大幅下降，农民种粮意愿的持续性严重不足，在客观上加重了中国农村职业教育生源不足的困境。

2. 农村职业教育的整体发展滞后，不能满足农业现代化的要求

不同产业之间的相互融合已成为中国农业现代化的主要发展方向，再这一发展过程中对高技术，高知识，懂市场的复合型人才的需求量大增，于此过程中，相关产业链的延伸也在人才专业化培养的精细程度与精准性等方面提出了更高的需求。但面对诸多需求，局限于传统的农村职业教育已不能满足这两方面的要求。

2.1 发展观念滞后，不能满足现代农业建设有关的问题需求。农村产业现代化的大幅度迈进主要在两方面体现：一、现代化农村产业有机的将产业链的前、中、后三个阶段联系起来。二、在现代农业发展中一、二、三产业之间的高度融合发展以成大势所趋。“衔接产业、服务产业、提高产业、引导产业”是农村职业教育服务于现代农业发展的基本特点，所以，农业人才培养将转为适合农业经济和装备、科技、信息、生态、人文等深度融合蓬勃发展的复合技术型人才培养，对农业人才需求的结构也已改变。

2.2 教学设施及对现代农业职业学校发展的支持程度不够。众所周知，虽然职业教育的培训成本超过了通识教育科，但是就中国目前的教育财政支出资金状况来说，职业教育的每位学员平均培训费用拨款远不足于普通学科，而农村各类职业院校和农村各类专业学校的劣势地位也决定了教育资源配置的劣势地位，使教育资源的总体投资受到了限制，教学设施的配置与更新也落后于实际教育需求。“开展的教学可以算作‘教学演习’”，但教学和实际运用之间仍有很大差异。

2.3 教学能力和现代农业建设的需求差异显著。从理论

上说，中国农业类职业教育的转变应该和农村转变基本同步，事实上，中国农业类职业教育的转变落后于农村现代化的转变。由于农业职业教育在师资队伍建设、改革等方面的发展迟缓，再加上生源质量低下、教学设备老旧、教学理念滞后等诸多原因的叠加，传统农业职业教育的教学管理水平尚未取得明显提升，与现代农业发展要求间的差异突出。

3. 人才培养缺乏创新，脱离实际需求

当前，中国农村职业教育所面临的重要问题是农业学科仍沿用传统普通模式，缺少在理论研究和实践教学等方面的创新，在学科建设和教学实践中的传统化特色突出，有一定品牌化与特色化的专业建设落后，不符合新时期现代农业发展的实际需求和农村职业教育的发展趋势。在院校中还大量存在注重文凭但轻视技术学习的错误观念，过多强调学生在学历提升，忽视了学生在农业技能方面的提升和学科相关的产学研基地的建设。对教学理论和实践的创新，其传统化特色突出，其特色化、品牌化的专业建设落后于新时期下现代农业的发展趋势。轻技术、重文凭观念仍然存在，仍强调学生升学方面的学历衔接，但缺少农业技术技能培训和学生产学研实践的基地建立。同时学校也面临着新课程开发难度、学校管理人员或老师的固有思维无法改变等各种问题，最后使得学校培训出的部分中高级农业技能人员与实际行业的发展严重脱节，无法适应公司用人规范和生产实践需要。

四、新时期农村职业教育发展的优化策略

1. 更新农村职业教育发展理念

1.1 农村职业教育应当贴近现代农业的转型升级。现代农业和二、三级行业间融合的态势尤为明显，紧密联系现代农业的转型升级，以服务于现代农业的转型升级为改革发展目标，努力完成由“简单培训”到“精准培育”的过渡；打通农业产前、产中、产后的整体生产链，进一步增强农村职业教育与现代农业发展需要的适切性。

1.2 农村职业学校要强化和外面的交流。农村职业培训要做好农村职业培训和农业技能培训间的协调，形成流动转换机制，使有需要的学生可以在职业教学和培训期间顺利的流转，掌握所要求的专业知识和专业技能。

1.3 农村职业教育也应当与地方农业发展相结合。农村职业教育发展应该积极融合全国地方农村发展经验已形成共识，各地农村职业教育的发展也应该与当地区域所承担的农村生产布局任务相配套。通过发展定向型农村职业教育，必须按照因地制宜原则、因事设班原则，选取最适宜

的培养模式。

2.完善农业职业教育体系

2.1建立"三教融合，城乡一体，梯级辐射"的区域性技能教学和训练体系制度。建立完备成熟的现代职业教学和训练系统，是将职业教育作为中国乡村复兴重大基石的基础。在教育系统建设中，就需要按照"融合"教育理念和"农村"的特点做文章。

首先，学校应以"三教融合，城乡一体"为教学指导思想，积极建设与健全县、乡（镇）、村三级技能教学和培训的服务网络，以达到乡村职业培训的全覆盖，适应农村经济振兴人才培养目标和农村文明发展与人民群众生活品质提高的需求。

其次，要发挥县职教中心在县域人才培养中的主体作用和辐射功能。一是要发展全日制高等职业教育，尤其是要积极开办涉农专业，以适应现代农业发展需求。二是要开展适应广大农村需要的高级技术管理人才。三是要充分利用学校自身的办学资源优势，来充分发挥出辐射的功能，从而对农村的成人教育、社区教育给予以师资、设施等等为核心的多方面保障，并且予以技术服务等各方面的指导。

2.2改革农村职业教育培养管理模式。农村职业教师的培养教学模式变革应当贯彻"学""用"紧密结合的原则，积极利用现代信息技术和网络平台改变传统培养教学模式。

建设和完善了教育资源平台，并利用物联网、人工智能、云计算等现代互联网信息技术搭建了教育资源平台。加大混合式课程的教学覆盖面，进一步挖掘了"线上"教学资源的优势，实现与传统的"线下"教学方法的有机融合，进一步提升了课堂质量。贯彻"学""用"结合的原则，"实用""贴近生产"仍是学校培养方式变革的第一准则。做强、做优教师的线上课程辅导，利用农业与职业教育学用结合的特点促使教师及时性的课程辅导成为必须，同时通过农业教学资源等网络平台的支持，使农业学习者们可以在生产实践中和老师们实现及时交流和互动，对生产过程中出现的困难也可以及时进行引导与化解，从而提高了课程的实用性和针对性。

2.3形成"产教融合，校企双主，协同育人"的多元化职业教育办学体系。为推动职教更加高效地服务于产业发展需求，就需要形成以当地政府（主管部门）—涉农项目公司—专职院校—社会组织+构成的"多元合一"的产教融合发展组织架构。继续明晰并履行校企共同为职业教育领域服务主体的身份与责任。建立出职业院校与企业同是职业学校工作基础的观念。

明确产教结合的基本目标与核心要求是建立地区现代职

业人才培养制度，推动职业教育的内部结构与当地产业结构高度一致；推动高校产业深度结合，"双元"共同育人工作。具体来说，方面，要在地域深层次进行全县职业教育与培训体系的建立，顺应和支持城乡繁荣背景下新产业、新业态、新方式乃至一二三产业融入经济发展对广大各层次人员的需要；同时，要进行产教融入，推进学校企业合作，协助建立高标准的实习培养基地和高质量的"双师型"专业教师；另一个要进行校企结合，推动地方企业全面、全程介入职务教育培养的质量监测、评估机制，使各地职业学院真正能够培育出适合地方经济发展需要的各级类别高层次应用性人才。

产教结合的重点，是共建培训基地、共育教师。产教一体化，是指区域产业开发与新型职业高等教育开发、职业院校与涉农项目公司全面的协作。要透过产教、学校企业深入协作，以实现共建、共享和共育人才培养的目的^[3]。

五、精准定位多层次培养农村本地人才

应精准地进行战略定位，多层次培养农村本地化人才。二零二一年三月，新版《职业教育专业目录（二零二一年）》更新增加"智能森林科技""智慧农业技术""畜禽智能饲养"等新学科，毕业生将直接服务于国家乡村振兴政策的生产与开发。另一方面，也针对在校毕业生结合当地实际设定了专业目标，以增强专业的吸引力。职业教育要真正推进由最初的鼓励人员流出去转移就业，转化为吸纳人员回流农村就业创业和引领脱贫致富。另外，针对农村本土人员，包括农村精英、乡镇能人、回乡企业家、农村基层干部等，职业教育领域应重新发掘和培养这类本土能人，强化技能培养，让他们成为共同参与农村治理新格局的关键主体。

结语

新时代农村职业教育的发展是实现农业现代化，三产融合的重要基石，同时也是大力推进乡村振兴的重要途径。现阶段农村职业教育虽面临诸多问题，随着教育体系与体制的改革，多元办学体系的建立，通过校企合作、精准定位等具体的实践策略，新时代农村职业教育必将迎来新的发展机遇并取得历史性的成绩。

参考文献

- [1]刘洪银.新时期我国农村职业教育发展模式创新[J].职业技术教育,2011,32(4):522.
- [2]祁占勇,王志远.乡村振兴战略背景下农村职业教育的现实困境与实践指向[J]. 2021(4):107-117.
- [3]刘亚西.职业教育助力乡村发展的实践回溯与愿景前瞻[J].教育与职业,2022(1):5-12.